

# 穩主體 提信心 上海這樣干

## 發布重振經濟50條措施

### 6月1日起取消企業復工復產審批制度

新華社上海5月29日電(記者胡浩菲 袁全)為統籌好常态化疫情防控與經濟社會發展,上海市政府29日發布《上海市加快經濟恢復和重振行動方案》,包括8個方面、50條政策措。根據行動方案,上海將於6月1日起取消企業復工復產審批制度,同時出系列政策穩外資、促消費、擴投資。

在29日舉行的新聞發布會上,上海市常務副市長吳清介紹,針對復工復產卡點堵點,上海將動態修訂復工復產市疫情防控制引,取消企業復工復產市不合理限制(6月1日

起取消企業復工復產審批制度)。同時,出擴大企業防疫和消毒補貼範圍,建立長三角產業鏈供鏈互保機制,暢通國內國際物流運輸通道等政策措,支持各行業領域復工復產復市,穩步提高企業達產率。

市場主體是經濟發展的基础。給市場主體減負,除減免房租外,上海將對符合條件的企業減免房產稅和城鎮土地使用稅,對非居民用戶給予3個月應繳水費、電費、天然氣費10%的財政補貼,免收3個月單位生活垃圾處理費等。

穩外資方面,上海將建立重點

外資企業復工復產專員服務機制,启用重大外資項目線上服務系統,提前启动2022年上海市鼓勵跨國公司地區總部發展專項資金申報工作,進一步支持跨國公司在滬設立地區總部和外資研發中心,着力穩定外資企業預期和信心。

促消費方面,上海將以大宗消費為抓手,年內新增非營業性客車牌照額4萬個,按照國家政策要求階段性減征部分乘用車購置稅,對置換純電動汽車的個人消費者給予一次性10000元補貼,支持大型商貿企業和電商平台發放消費優惠券,支持文、

旅、體育產業發展,大力促進消費加快恢復。

擴投資方面,上海將加強城市更新編制、政策支持和要素保障,年內完成中心城區成片舊區改造,全面提速零星舊區改造,年內新启动8個以上城中村改造項目。支持擴大企業債券申報和發行規模,將新型基礎設施等納入地方政府專項債券支持範圍。

此外,上海還將優化人才直接落戶、居轉戶、購房等條件,吸引和留住各類人才。通過發放一次性補貼、愛心礼包等形式,保障困難群眾生活。

## 启动重大外資項目線上服務系統

新華社上海5月29日電(記者周蕊)在29日下午舉行的上海市新冠肺炎疫情防控新聞發布會上,上海市商務委主任顧軍介紹,上海正在加大總部企業走訪溝通力度,启用重大外資項目線上服務系統,積極推動一批新項目盡快落地,切實提振外資企業信心。

“當前,受疫情、國際局勢變化等多重因素影響,上海穩外資外資面臨嚴峻挑戰,但上海外資外資長期向好的基本盤沒有改變。”顧軍

說,上海將持續優化營商環境,多措并举綜合施策,全力穩住外資外資基本盤,全力穩定企業在滬發展的預期和信心。

顧軍介紹,上海正在全面推進外資外資企業復工復產,已有序推動三批重點外資外資企業復工復產。截至目前,第一批142家復工率已達到91%,第二批562家復工率達到73%,第三批821家復工率達到50%。下階段,還將依托外資外資企業服務專班,市區聯動加強企業

員工返崗、物流保障、上下游銜接等方面復工復產服務,穩步提高企業達產率,督促指導企業做好疫情防控和安生措施落實到地。

上海同時還千方百計助力企業保單保市場,落实好各項貿易便利化政策,加大金融支持力度,降低企業融資成本,增強企業接單信心,幫助企業開拓RCEP成員國等自貿伙伴市場。

值得注意的是,上海通過跨國公司高管視頻會議、政企溝通圓桌會議

等形式,加大總部企業走訪溝通力度,切實提振外資企業信心。启用重大外資項目線上服務系統,市區聯動、線上線下協同,保障在談、簽約、在建項目盡快恢復運轉,積極推動一批新項目盡快落地。

顧軍說,下一步,上海將進一步發揮自貿試驗區和臨港新片區、虹橋國際中央商務區等開放平台的作用,增強開放門戶樞紐功能,通過更高水平對外開放吸引和歡迎外資企業來滬投資興業。

## 浦东出臺加快經濟恢復方案

新華社上海5月29日電(記者楊有宗)記者從上海市浦東新區獲悉,《浦東新區加快經濟恢復邁出引領區建設更快速度實施方案》29日對外發布。方案把穩定市場主體、提振市場信心、激發市場活力作為加快恢復經濟的重中之重,共包括50條具體措。

在擴大租金減免範圍方面,浦東新區對承租非國有房屋首次出臺租金補貼政策,市區聯動對符合條件的非國有房屋業主或經營管理主體,按照減免租金總額的35%給予補貼,最高350萬元。

在協同推進創新鏈、產業鏈、價值鏈方面,為更好支持企業研發,浦

東新區對企業共同開展協同創新和聯合攻關項目,給予不超過項目總經費30%的資助;對大企業開放創新中心,予以最高1000萬元的分類分段資助。

浦東新區提出,多措并举穩外資、促消費、拉投資。在投資方面,浦東新區制定72個城中村改造實施方案,加大資源統籌,爭取規劃、土地、資金等

政策支持,加快城中村拆點、改造。就業等民生問題,關係到百姓的切身利益。浦東新區將對2022年起錄用浦東新區戶籍員工,符合條件的區新企業按每人500元的標準,給予一次性穩崗補貼;對錄用在滬首次就業員工、符合條件的浦東新區企業,按每人1000元的標準,給予一次性穩崗補貼。

# 携手战疫情 迎难保增长

## ——西部工业重镇陕西宝鸡纾困稳产见闻

屏气凝神,33岁的中铁宝桥集团技工钱欢,小心翼翼地扶着机床上粘好的三层木板,将刀头对准画好的中心线,进行切割。刀头落下,电光火石间,一段铁路辙叉的模型在他的操作下逐渐成形。这是装备制造业里最常见、也最重要的铸模环节。

“精准的模型才能保证铸造、加工环节的准确。我们车间生产的铁路道岔和辙叉是列车换轨时的线路连接设备,一旦出现问题,就有可能造成铁路交通事故。这很考验我们的技术水平。”跳下操作台,擦擦额头的汗,钱欢说道。

车间里机器轰鸣声不绝于耳,工人们干得正起劲。然而这家企业所在的陕西省宝鸡市在今年3月也曾遭遇疫情冲击。

宝鸡是陕西省的工业重镇,早在“三线建设”时期就有许多大型国有企业沿陇海铁路汇聚于此。目前全市规模以上工业企业927户,成为陕西经济发展的重要引擎。3月8日,宝鸡出现新冠肺炎本土确诊病例,各区陆续进行封控管理,辖区内企业纷纷受到冲击。

“主要面临人员封控和物流受阻两大困难。当时正逢每年国铁大修,宝桥肩负着全国18个铁路局的道岔供应任务。如果不能及时提供换修的道岔,铁路运输会面临停滞,直接影响到交通大动脉的通畅。”中铁宝桥集团宝鸡事业部生产部部长赵勤回忆道。

任务艰巨,责任重大。了解企业困境后,宝鸡市应对疫情工作指挥部企业服务组立即启动。于3月9日迅速为中铁宝桥集团、宝钛集团、吉利等重点龙头企业办理物资运输通行证,确保重点产业链供应链稳定。同时宝鸡市工信局还开通了24小时值班电话,了解、处理企业面临的各类问题上千余次。

政府积极纾困,企业也主动担当。宝桥紧急调整为“封闭生产”模式,关键人员驻厂上班,确保重要订单正常推进。同时及时采购了180组道岔生



5月18日,工人在中铁宝桥集团有限公司生产车间工作。新华社记者 张博文 摄

产所需的重轨近2000吨,保障国铁大修顺利实施。

“3月以来,我们不仅实现了疫情防控‘零感染、零病例’,还取得了各项重点工程生产‘首季’开门红的优异成绩!”赵勤说。

随着各项抗疫措的實施,宝鸡市新冠肺炎确诊病例迅速“清零”,更多好消息也陆续传来。5月10日,宝桥发布了自主研发的新一代合金钢辙叉产品,显著提高了道岔通过总量,较传统道岔寿命提高50%以上,养护维修成本降低50%以上。据了解,目前宝桥辙叉车间的海外订单已排到明年,1月至4月海外订单更是比去年同期增长近50%。

“过硬的产品和优质的服务永远是企业的核心竞争力,只要产品过硬,

即便面临疫情冲击,也依然能够守住市场。”宝桥营销中心党委副书记、总经理于彬说。

虽然新冠肺炎疫情令社会经济承压,但宝鸡市许多像宝桥一样的重点骨干企业仍以核心竞争力保供应链产业链稳定,并且持续坚持科技创新,不断打造“国之重器”,增强经济发展的韧性与活力。

在中石油宝鸡石油机械有限责任公司生产车间,用于石油钻采装备的零部件有条不紊地生产着。作为我国石油钻采装备行业的领军企业,疫情下宝石机械不断推动科技创新,实现由制造向“智造”的转变,奋力“钻”向更深层的地下和海洋。

5月20日,由宝石机械生产的“一键式”人机交互7000米自动化钻机成功由宝鸡发运至胜利油田,该设备实现了钻

井关键工艺流程“一键式”操控,让钻井工人坐在像飞机驾驶室一样的控制室里就能操作钻机。

“作为骨干企业,我们将持续推动科技创新,不断打造‘国之重器’,为保障国家能源安全贡献力量,将能源饭碗牢牢把握在自己手里!”中石油宝鸡石油机械有限责任公司执行董事、党委书记忽宝民说。

疫情逐步得到控制,宝鸡市工业企业继续开足马力稳产稳增。宝鸡市工信局数据显示,1至4月,全市927户规模以上工业企业完成总产值较上年同期增长6.0%。根据工信局一季度工业景气调查结果,在稳增长政策支持下,企业发展信心正稳步回升。

新华社西安5月29日电 新华社记者 雷肖霄 张博文

# 北京确保高考如期举行 应考尽考

新華社北京5月29日電(記者李放)北京市委教育工委副書記李奕在29日召開的北京市新冠肺炎疫情防控工作新聞發布會上介紹,當前高考準備工作已進入沖刺階段,北京市教育系統會同衛生、疾控等部門以最高標準,最嚴要求做好考試組織和疫情防控各項工作措,盡一切可能確保高考“如期舉行、應考盡考、安全考試”。

據了解,2022年北京市高考報名考生共5.4萬人,考試將於6月7日至10日進行,其中6月7日至8日為全國統一高考時間,考試科目是語文、數學、外語3門;6月9日至10日為普通高中學業水平等級性考試時間,考試科目為思想政治、歷史、地理、物理、化學、生物6門,考生自主選擇3門參加考試。

李奕介紹,在考點考場方面,北京市按照常規考點、封管控考點、在集中醫學觀察場所和醫療救治場所設置的考場幾類情況進行安排:

一是共設99個常規考點,分別在18個考區,主要安排能夠正常參加考試的考生,同時在每個常規考點,按一定比例設置了備用考場,用於安排考試當天入場時健康檢測異常或考試過程中身體狀況異常的考生,返京不足14天的考生考試,此外還為常規考點設置了備用考點,如果常規考點或周邊發生聚集性疫情,那麼將原考點進行整體平移到備用考點。

二是選擇符合條件的賓館酒店或具備食宿條件的學校設置封管控考點,用於安排屆時處於封控區、管控區的考生,為考生提供“吃住行考”一體化的考試保障。在考場安排上,封控區考生實行一人一考場,管控區考生可多人一考場,考位間距不小於2米,來自不同管控區的考生安排在不同考場。

三是在集中醫學觀察場所和醫療救治場所設置考場,主要用於安排確診病例、無症狀感染者和處於集中醫學觀察期的考生。在地壇醫院、小湯山醫院設置確診病例和無症狀感染者考場;在每個處於集中醫學觀察期考生所在集中醫學觀察地點設置考場,考場監考官按醫學要求防護,單人單場考試,考後試卷、答题卡消毒後密封送交。

李奕特別提醒廣大考生和家長,因疫情形勢變化,會出現部分考生在考試前因疫情原因產生考點、考場變化等情況,學校老師或者報名單位將會點對點通知考生,請大家務必保持個人和緊急聯系人通信暢通,確保能夠及時接到相關通知。此外,廣大考生和家長如遇到各種問題和情況,請大家第一時間和班主任老師、學校聯系,社會考生向報名單位咨詢。

## 一核酸檢測機構被立案偵查

新華社北京5月29日電(記者李放)記者在29日召開的北京市新冠肺炎疫情防控工作新聞發布會上了解到,北京市衛健委在會同市場監管、公安等部門持續對全市核酸檢測機構進行督查檢查中發現,“北京中同藍博醫學檢驗實驗室有限公司”在核酸檢測過程中涉嫌違法犯罪。

據了解,北京市衛健委28日組織專家對陽性病例既往陰性檢測結果的樣本溯源檢查,通過視頻檢查和查看PCR儀上的擴增記錄發現,北京中同藍博醫學檢驗實驗室溯源記錄不完整,記錄規則不清晰,不能提供原始標本流轉單和擴增板原始紙質記錄,部分時間點擴增文件記錄與實驗室自述檢測數量不符,違規對多管樣本進行混管檢測,以上情況嚴重違反質量安全規定,影響檢測結

果準確性,導致對核酸檢測陽性人員發現和管控不及時,造成疫情進一步傳播風險。

北京市衛生健康委員會黨委委員王小娥介紹,在固化證據的基礎上,北京市衛健委立即對北京中同藍博醫學檢驗實驗室進行了嚴肅處理,勒令其立即停止執業,启动吊銷醫療機構執業許可證程序,並配合公安部門予以立案偵查。

北京市公安局副局長潘緒宏說,初步查明,該公司為了節約成本、加趕進度,嚴重違反新冠病毒核酸檢測操作規范,在明知超量混檢可能導致檢測結果失准的情況下,仍然採取多管混檢的方式進行檢測,涉嫌妨害傳染病防治罪。目前,該公司法定代表人張某某(男,52歲)等8人已被警方依法採取刑事強制措,案件正在進一步偵辦中。

## 分區分級動態實施 社會面防控措施

經專家組綜合研判,首都嚴格進京管理聯防聯控協調機制,北京新冠肺炎疫情防控工作領導小組研究決定,自5月29日起,分區分級動態實施全市社會面防控措施,包括“除生活或居住在封(管)控區的人員外,連續7日及以上無新增社會面病例的8個區保持正常生產生活秩序”“房山

區、順義區由居家辦公調整為正常上班”“連續5日無新增社會面病例的朝陽區、通州區適當提高到崗率”“除封(管)控區外,朝陽、順義、房山等3個區恢復公交、地鐵、出租車等公共交通運營服務”等多項內容,同時保持“暫緩恢復餐飲機構堂食”“暫緩中小學幼兒園返校”等從嚴從緊措。



5月29日,市民走在位於北京三里屯商場的三里屯路上。 新华社记者 陈钟昊 摄